
Funciones logarÃtmicas:
un abordaje experimental con planillas de cÃ¡lculo

El objetivo principal que guiÃ3eldiseÃ±odeltalleresdarrespuestassatisfactoriasalassiguientesinquietudes

• Â¿Por quÃ c© el cÃ¡lculo del logaritmo siempre ha estado mediado por un disposi-
tivo: histÃ3ricamenteunatablayactualmenteunacalculadoraouncomandoenunsoftwareespecÃ-
fico?Â?‘SerÃ!‘acasoimposiblecomputarporejemplolog2(3) de manera directa (us-
ando las operaciones elementales) tal como hacemos con 75×75×75 para computar
753?

•• Asumiendo, entonces, un respuesta afirmativa para la pregunta anterior, cabe preguntarse
Â¿cÃ3moseconstruyeunatabla?Â?‘cÃ3mosediseÃ±aelmecanismointernodelatecla log odelcomandoLOG10()?

La propuesta del taller es usar una planilla de cÃ¡lculo y los comandos asociados a las
operaciones elementales +,-,*,/, para emular el cÃ3mputodelos15primerosdÃgitosdecimalesparalosnÃomeroslog10(b),
con b > 0 mÃ¡s o menos arbitrario, basÃ¡ndonos en una heurÃstica muy sencilla que, cu-
riosa y lamentablemente, no estÃ¡ adecuadamente explorada

Si la potenciaciÃ3nesunproductorepetidoentoncesellogaritmoesunadivisiÃ3nrepetida
Para conseguir este propÃ3sitocomenzaremosporestablecersimilitudesydiferenciasentrerepartirydividir; luegoapelaremosalaheurÃ-

sticaimplÃcitaenlaideaderepartirbasadaenefectuarrestassucesivasyque, alaluzdelaheurÃ-
sticaprincipaldeltaller, podemosenunciardelasiguientemanera :
Si el producto es una suma repetida entonces la divisiÃ3nesunarestarepetida a partir de la
cual conseguiremos una implementaciÃ3ndelalgoritmodedivisiÃ3nqueusaremosparaemularloscomandosrespectivosRESIDUO,COCIENTE.Incidentalmente, veremoscÃ3moestealgoritmopermiteemularelcomandoENTEROquecomputalaparteenteradeunnÃomero.(Curiosamente, consisteenhacerladivisiÃ3nporlaunidad.)

Una vez lograda la implementaciÃ3ndelalgoritmodedivisiÃ3npondremosendiÃ!‘logoambasheurÃ-
sticasconsiderandoelproblemadeobtenereldesarrollodecimalendiferentesbases, loquenospermitirÃ!‘revisitarelalgoritmoclÃ!‘sicodedivisiÃ3ncondecimalesycomprender(ycodificar!)elpasomÃ!‘sdelicadoescondidoenlaexpresiÃ3nbajoel0.HaremosexplÃ-
citalarelaciÃ3nentrelasheurÃsticasaprovechandolaidentidadM=10log10(M) y mostraremos
cÃ3moelcÃ3mputodellogaritmoencualquierbasepuedeobtenersesimplementereemplazandoenelcÃ3digodesplegadoparalaobtenciÃ3ndeldesarrollodecimallassumasporproductos, lasrestaspordivisionesylosproductosporpotencias.Enformacomplementaria, haremosunabordajealternativoquecomprendeunrecorridohistÃ3ricoporelcaminoquehicieraBriggsenlaconstrucciÃ3ndesutabladelogaritmosy, ademÃ!‘sdeobtenerunmodoalternativoparacomputartantor=logb(M)
como M = br, observaremos cÃ3moenesetrabajoconfluyeneldesarrolloenbase2, elcÃ!‘lculoderaÃ-
cescuadradasyelmÃ c©tododebisecciÃ3n.


